

НАША СТРАНА

Editor-Director
VSEVOLOD DUBROWSKY
Casilla de Correo 2847
Buenos Aires Argentina

ОСНОВАНА И. Л. СОЛОНЕВИЧЕМ
“NUESTRO PAÍS”
SEMANARIO MONARQUICO RUSO
Registro Nacional de Propiedad Intelectual № 523.142

Correo
Central B.
Argentina

FRANQUEO PAGADO
Concesión № 4233
Concesión № 3980

INTERES GENERAL

AÑO X

Buenos Aires, Jueves, 23 de enero de 1958

Буэнос Айрес, четверг, 23 января 1958 года

№ 418

Др. А. К.

В чем наша сила?

Соприкасаясь ежедневно с теми или иными видами политической и общественной жизни, как общемировой, так и более узкой, нашей зарубежной, и считая, что основным двигателем является для нас благо и честь России и ее будущее — на благо наше и всего мира, многим из нас приходится подчас горько устыдиться за несусветимую “политическую” и иную халтуру, бытующую в каких-то наших зарубежных “днях” того или иного толка. Стыдно становится оттого, что все это связывается с многострадальным русским именем, терпящим и без того всяческую хулу и поношени.

Усилия и устремления каждого из нас, будь то по линии культурного, общественного и подчас политического сожительства с тем или иным народом, а также и по линии внутренней нашей зарубежной политической жизни, должны быть подвергнуты строгому критическому анализу, исходящему из следующих основных критериев:

1) уважение к самому себе и утверждение чувства собственного достоинства;

2) ощущение самого себя, как сопричастного к истории великого Отечества нашего гражданина, и

3) проискающее из этого ощущение элементарной гражданственности, являющейся первым мерилом всех наших действий и поступков.

Утверждение чувства собственного достоинства всегда, а теперь особенно,

являлось неотъемлемой принадлежностью каждого честного политика, и каждого честного политически мыслящего человека.

И это особенно важно теперь, т. к. это чувство, в соединении с чувством элементарного уважения к себе подобным, как раз и отсутствует в области современных политических свершений. Насмехательство и надругание над духовными и национальными святынями отдельных народов, а, прежде всего, России — сегодня на повестке дня. Вся мировая пропаганда изошлеется и систематически направляется, как в смысле околощения этих чувств у тех, у кого они сохранились, так и обезличивания и превращения их в расплывчатую и безликую массу “Иванов, непомнивших родства” интернационалистического толка.

Нет никакого сомнения в том, что утверждение этого чувства собственного достоинства в нас самих и сохранение себя в утверждаемых нами категориях является ныне своего рода духовным подвигом. И это предъявляет большие требования к нам самим в первую очередь. Это добровольное благородство — тем более обязывает. Оно нам указывает истинный путь наших духовных и политических исканий: есть ли ныне что либо возвышеннее того, как служение великому нашему Отечеству, не только во времена его славы и процветания, но и теперь особенно — в года лихие? Пусть мало изъе ядро, но оно достаточно сильно, чтобы противостоять всевозможным скопростелым “политикам” и “трехнедельным удалыцам”, не знающим своих собственных святынь и отрицающим их также и у других.

В воскресенье, 2 февраля с. г., после Божественной Литургии в Кафедральном Храме Воскресения Христова (Вижа Пуэррдан) будет отслужена панихида по злодейски убиенным 3 февраля 1938 года,

ТАМАРЕ ВЛАДИМИРОВНЕ СОЛОНЕВИЧ

и

НИКОЛАЕ ПЕТРОВИЧЕ МИХАИЛОВЕ

и по безвременно скончавшемуся 24 апреля 1958 г.

ИВАНЕ ЛУКЬЯНОВИЧЕ СОЛОНЕВИЧЕ

“НАША СТРАНА”

5 января с. г., в 17 часов, после продолжительной болезни, скончался в Буэнос Айресе

Л. Гв. Егерского полка полковник

АНДРЕЙ ИВАНОВИЧ ИЕВРЕИНОВ

После отпевания, состоявшегося 6 сего января в Церкви Св. Равноапостольного Князя Владимира, тело было предано земле на кладбище Сан Мартин.

В сороковой день, 13 февраля с. г., в 18 час. 30 мин., в Церкви Св. Равноапостольного Князя Владимира (Сан Мартин, 344, Вижа Бажестер) будет отслужена

ПАНИХИДА

о чем извещают убитая горем жена

и Союз Русских Белых Военных Инвалидов

Стать ныне “Иваном, непомнившим родства” — очень легко и даже приильно. Сохранить себя русским в окружающем нас мраке — очень трудно и даже опасно.

Значение внешнеполитической роли российского зарубежья гораздо более его предполагаемого значения в будущих внутрироссийских освободительных событиях. Теперь это становится все ясней. И даже можно сказать, что наша внешнеполитическая роль, несмотря на все гонения — наше главное назначение. Мы — посланники истинной, живой, гонимой ныне России в свободном мире, и тем обязательнее для нас сохранение нами чувства национального и личного нашего достоинства. И несмотря на то, что ныне говорят и общаются лишь с поработителями России или их зарубежными подпевалами, факт нашего существования миру известен, как бы он и не замалчивался.

Благодаря богатому духовному и политическому опыту, почерпнутому нами в многолетнем пребывании в тех или иных странах, многим из нас придется сослужить немалую службу возрожденной России. Мы берем опыт этих стран и преломляем его в призме будущих нужд нашего Отечества. Мы берем вещи такими, какие они есть, без фанатического ослепления и ненависти к инакомыслившим. В самый разгар механического унитаризма, охватившего мир, мы утверждаем человеческую личность в свете истинной иерархии ценностей и уважении — к духовным, национальным, бытовым, историческим и пр. святыням отдельных народов, с которыми мы живем, разделяем их радости и горе, и надежды. С одной стороны мы наблюдаем “массы”, а с другой — их “вождей”. Мы видим, что эти “вожди” сплошь да рядом самозванные.

Но вследствие неумолимой и тоталитарно действующей мировой политической машины, все эти бессловесные при всех их современных бумажных плавках “массы” увлекаются “вождями” по поковому пути. Это — по сю сторону Железного Занавеса, а по ту — видим мы, как народный гений России зажат клацами тоталитарной диктатуры, и всемерно эксплуатируется.

Но и здесь, и там — говорят от имени народа, и во имя народа...

По случаю первой годовщины смерти Федора Федоровича ПРОХОРОВА в воскресенье 26 января 1958 г. в 4 ч. 30 м. дня будет отслужена панихида на могиле покойного на кладбище Сан Мартин, о чем извещают сын и невестка.

процесса — где нам искать верное убежище и истинную духовную крепость? И несмотря на то, мы живем в геройские времена, и если мы того не замечаем, то таков удел всех “современников” великих свершений. Что же мы можем сказать об этих свершениях, несомненно эпохальных, стоящих на грани друг друга сменяющих двух эпох? И возрождение России и будет началом новой эпохи, если, конечно, силы тьмы не окажутся временно сильнее Света, и не погасят Его до поры до времени. Нам дано видеть это, и мы должны указать на это хотя бы для будущих поколений. И наш удел во всем этом может быть и очень велик, и очень мал — нам того знать не дано. Но разве не единака даже душа любезна пред Господом, разве не во имя единого только праведника соглашался Господь пощадить Содом и Гоморру? И вот, история каждому из нас в отдельности ставит задание, и каждый из нас ответствен в высшем плане перед совестью своей и совестью грядущих поколений. Каждый из нас должен засветить свою лампаду, как бы она мала ни была, и отряхнуть пыль от хартии:

“Ла ведают потомки православных Земли родной минувшую судьбу, Своих Царей великих поминают...”

Можем сказать: подрублен могучий Российский дуб. Но не выкорчевать корни старого этого дуба никакими враждебными присыпками. Из этих старых корней взойдут молодые побеги и зазеленеют на них почки — символ вечно возрождающейся Божьей и человеческой правды.

“Слышишь ли ты меня, батько?” — воскликнул мучимый влагами Остап..

“Слыши, сыну!” — отвечал Тарас. Так и весь низовой, подневольный, православный люд отзовется на призыв “ходящей муками и кровью Матери-России. Будем же и мы с ним прислушиваться к голосу нашей Родины, готовые отозваться на ее призыв, и выполнение всех благ пусть будет для нас “чество и честь наша, как сынов Великой России.”

Др. А. К.

т.е. Аргентины, Бразилии, Парагвая и Чили. Поэтому, начиная с № 420, мы открываем ПРИЕМ ОБЪЯВЛЕНИЙ, устанавливая для них чрезвычайно скромный тариф, и рассчитывая на всемерную поддержку в этом отношении наших читателей, с целью максимально возможного увеличения их количества.

Объявления ПРИНИМАЮТСЯ: в Аргентине — специальными агентами по способу объявления для “НАШЕЙ СТРАНЫ”, снабженными соответствующей доверенностью и квитанционной книжкой, а также — по телефону в срочных случаях — 52-7426; в Бразилии. Парагвай и Чили — представителями “Нашей Страны”.

Второй возможностью поддержать это начинание является, конечно, УВЕЛИЧЕНИЕ числа подписчиков и покупателей газеты. В этом отношении мы также всецело рассчитываем на помощь наших постоянных читателей, которые, мы надеемся, приложат все усилия к приобретению газетой новых подписчиков.

РЕДАКЦИЯ

ТАРИФ ОБЪЯВЛЕНИЙ
Стоимость одного кв. сантиметра устанавливается в размере Арг. \$ 3, Коуз. 10, Гуарани — 19, Чил. \$ 60 при однократном помещении объявления и при минимальном его размере равном 15 кв. см. (примерно 10 строк одной колонки текста).

При печатании объявления в 2-20 порядковых номерах — стоимость каждого кв. см. гарн.: Арг. \$ 2, Куз. 6, Гуарани 6, Чил. \$ 40.

Для полуготовых и годовых объявлений — тариф по соглашению.

Сообщения в Хронике местной жизни оплачиваются из расчета: 1 строка — Арг. \$ 3, Куз. 10, Гуарани 10, Чил. \$ 60.

Стоимость объявления должна быть уплачена ДО его помещения в газете.

Мало остается ценностей в наш сумеречный век, и все меньшие и меньшие их становятся. Но это — предрассветный мрак. И пред лицом этого мирового обездушивающего, обесценивающего и обезличивающего, уравнительного

Н. Потоцкий

Любители грязного белья

— Нужно ли, целесообразно ли для нас, монархистов, возвращаться к вопросу о Распутине? — спросят, быть может, некоторые читатели, увидев из начала настоящей статьи, что дело идет именно об этом.

— Нужно и целесообразно, — позволю я себе ответить им, и вот почему:

Противники идеи восстановления в освобожденной от большевизма России Монархии вообще и, в особенности Монархии Самодержавной, стремятся при каждом удобном случае оперировать аргументом, который им представляется неотразимым: невозможно вернуться к тому политическому режиму, при котором возможно снова появление около престола всемогущих временщиков, диктующих свою волю слабовольным правителям в области государственного управления и даже в области ведения войны; нет никакой гарантии, что подобные временщики уподобятся тому же Распутину, чье влияние на Государя и Государыню в области именно дел правления и военных операций привело Россию к национальной катастрофе. Поэтому, во имя будущего блага нашей Родины, честные русские патриоты не должны ни в коем случае допустить восстановления в России Самодержавной Монархии, которая, по их мнению, — или, точнее, по словам г. Ольтина в его статье “Глазами монархиста” в № 403 газеты “За правду”, — “сковывая своей бюрократической структурой живые, здоровые силы страны, не допускала их к активному участию в управлении страной и к

реальному контролю над деятельностью правительства, не воспитала в народе уважения к принципам права и свободы”.

Но особенно сильным становится в глазах его авторов этот аргумент, если он опирается на свидетельства, идущие из монархического лагеря и даже из уст сторонников Самодержавной Монархии. Вот почему г. Ольтин считает свой удар по “реакционерам” (а это, согласно его “либеральным” шпаргалкам, синоним монархистов) особенно сильным и ловким, когда в вышеупомянутой статье он приводит многочисленные цитаты из воспоминаний В. М. Пуришкевича, этого, по его словам, “человека умного, наблюдательного и энергичного; убежденного монархиста “самодержавного” толка, искреннего и горячего русского патриота, всей душой любившего свою родину и своею Государя А так как в то же время “он был ярым противником прогрессивно-либеральной общественности и конституционно-демократической партии” и так как “ни в каких симпатиях к деятелям Февральской революции его обвинить нельзя”, то “вследствие всех этих соображений, личные наблюдения В. М. Пуришкевича и его оценка управления страной и ее внутреннего политического состояния в период, непосредственно предшествовавший Февральской революции, не только имеют объективную ценность, но и должны быть безапелляционно авторитетны для теперешних “самодержавников” (подчеркнуто мною. Н. П.).

Этой последней фразой г. Ольтин думает поставить нас, бедных “самодержавников”, к стенке и заставить “безапелляционно” признать правоту и Пуришкевича и самого г. Ольтина. Мы постараемся его в этом отношении несколько разочаровать и доказать ему, что хитроумно опираясь на “авторитетные” высказывания такого, по его мнению, стопроцентного монархиста, как Пуришкевич, он построил, в сущности, всю свою статью на совершенном фундаменте.

Как, по крылатому слову И. Л. Соловьева, “генералы бывают разные”, так бывают “разными” и монархисты. Впрочем, бывают “разными” даже и либералы: есть либералы, имеющие гражданское мужество признать, что, принимая участие в так называемом “освободительном движении”, они, в сущности, подрывали национальные устои России (как напр., г-жа Тыркова-Вильямс или как тот типичный интеллигент, который, в романе Шмелева “Нина из Москвы”, в момент врангелевской эвакуации из Крыма, на набережной Ялты истошным голосом каялся в том, что служил доселе делу разрушения своей Родины); но есть и нераскаянные либералы, которым, как говорится, ходят на голове тещи; они признают себя абсолютно во всем правыми и непогрешимыми, а Февральскую революцию национальной и всенародной, как г. г. Вишняки, Водовы, Кусковы и их обладающий весьма слабой для политического журналиста исторической эрудией подголосок, г. Ольгин.

Чтобы не быть голословными в этом нашем последнем утверждении, мы скажем — и документально докажем — г. Ольтину, что в его оценке Пуришкевича, как “авторитетного” для нас и абсолютно полноценного монархиста-самодержавника, он жестоко ошибается. Пуришкевич принадлежал именно к “разным” монархистам, т. е. к тем (таковые есть, увы, и в эмиграции), которые, будучи одушевлены самыми лучшими стремлениями, в то же время способны часто приносить идеи, которых они служат, явный вред, уподобляясь этим крыловскому мечтвею хватившему своего лога камнем в лоб. Крайне неуважавшийся, эксцентричный, несдержанный, чрезвычайно легковесный и так же легко и быстро воспаменяющийся, Пуришкевич приналежал именно к таким “мечтвам” переворотнического русского монархизма. Чрезвычайно стабильно огнестрельный и повсюду служитель Монархии черпал свои сведения о сношениях Императрицы с немцами?

Советуем читателям “Нашей газеты” потребовать у редактора И. Кривика и его заместительницы Е. Спиридоновой прекращения пропагандной декламации. Вместо нее требуйте правдивых и точных ответов на задаваемые вами вопросы.

торое было если и не роковым камнем в лоб Российской Монархии (который в те поры уже держали за пазухой господа из прогрессивного блока), то во всяком случае камешком весьма острым, оказавшим бесценную услугу именно тем, кого Пуришкевич считал своими врагами. Ибо сбитое с толку тогдашнее, еще здоровое, общественное мнение восприняло смысл этого убийства, в особенности после клеветнической речи Милюкова о “глупости или измене”, так: раз уж такие люди, как Великие Князья, просто князья и Пуришкевичи пошли на такое дело, значит Распутин действительно был изменником для русских народных интересов, значит эта измена свила гнездо в самом Царском Дворце, значит, Государыня... и т. д., и т. п. Может ли человек, наносящий такой жестокий удар Самодержавной Монархии, удар, основанный на предпосылках, ложь которых уже давно доказана, считаться подлинным монархистом, верным служью своего Царя?

А что касается слабости исторической эрудиции г. Ольтина, то, в вопросе о Распутине, мы укажем на его неизнание чрезвычайно красноречивого документа, в свете которого всякая “авторитетность” Пуришкевича не только для нас, “самодержавников”, но и для всякого русского человека с мозгами, не свороченными налевую сторону, поддается в корне. А именно, член Петроградской Городской Думы Д. И. Демкин рассказывает в своих воспоминаниях (журнал “Русская Летопись”, книга 6-я) что в первые дни Февральской революции в этой Думе выступал с речью Пуришкевич.

“Увлеченный жаждой славы и стремясь играть роль и при создавшейся обстановке, этот правый депутат, к общему изумлению, избрал темой своей речи личность Императрицы Александры Федоровны. Называя ее злым гением России, он обвинял ее в сношениях с Германией, в сообщении немцам планов по передвижению наших войск и времени перехода их в наступление, говорил, что по ее указаниям не были посланы на фронт пулеметы, оказавшиеся будто бы во время революции расставленными на крышах и на чердаках высоких домов для обстрела восставшего народа, а между тем, пулеметы были так нужны в сражениях при Карпатах, где был вообще недостаток в вооружении и патронах, так что солдаты вынуждены были “кольями и камнями отбиваться от населавшего неприятеля”. Вот эти то обстоятельства, уже давно составлявшие предмет городских сплетен, и были повторены с дрожью в голосе подробно развиты в речи Пуришкевича. И на другой день он имел удовольствие прочитать в газетах о том, что даже такой правый депутат, как он, не смог выдержать “гнета царизма” и счел своим патриотическим долгом разоблачать темные деяния монархии”.

Стонут ли говорить о том, что после расследования комиссии Муравьева, назначенной Временным Правительством, эти гнусные обвинения против Императрицы оказались форменным вздором? Что таким же вздором является утверждение Пуришкевича о недостатке патронов и снарядов накануне революции, когда наша армия была ими завалена, как оказался вздором и рассказ о пулеметах на крышах? И если после толбого вздора и подобной лжи и клеветы, не уступающей по содержанию пресловутой речи Милюкова, г. Ольгин “чует нам говорить, что утверждения Пуришкевича имеют “объективную ценность” и должны быть для нас “авторитетными”, то это просто смешно! А если ценность и авторитетность их равны нулю в данном случае, то не имеем ли мы права предполагать, что также же их ценность и авторитетность в его “оченке управления страной и ее внутреннего политического состояния”. Где может быть для г. Ольтина гарантировано, что эта оценка — а, следовательно, и оценка Пуришкевичем роли Распутина — не базировалась на тех же источниках информации, из которых этот исключительно легкомысленный и повсюду служитель Монархии черпал свои сведения о сношениях Императрицы с немцами?

Но обратимся к Распутину.

Когда меня спрашивают, каково мое личное мнение об этом человеке, я обращаюсь к гораздо большему для меня авторитету, чем Пуришкевич для г. Ольтина, — к авторитету покойного

Политическая Хроника

КЛЕВЕТА НА ДОМ РОМАНОВЫХ

Нам пишут из Сан-Франциско:

“Русская Жизнь”, в статье ее редакторши А. И. Делианич, призывает русских эмигрантов к протесту против выпускаемой американским издательством Джон Дэй Ко. в Нью-Йорке книги некоего Тисдаля: “Мария Федоровна, Императрица Всероссийская”.

“Мы обращаемся ко всей русской общественности, — пишет А. И. Делианич, — ко всем, кому дорого наше прошлое, кто стоит на страже памяти Дома Романовых, с просьбой писать письма в издательство Джон Дэй Ко. и требовать задержания выпуска сочинения г. Тисдаля”.

Книга Тисдаля содержит ряд вымыслов, оскорбительных, как для России, так и для Дома Романовых.

ИСТОРИЧЕСКАЯ НЕМЕЗИДА

Нам пишут из Сан-Франциско:

В Беркли, под Сан-Франциско, покончил жизнь самоубийством профессор по кафедре криминалистики Калифорнийского университета, 45-летний д-р Дуглас М. Келлей.

Д-р Келлей был одним из самых известных американских криминалистов. Он был изобретателем т. н. полиграфических исследований, которые, с помощью изобретенной им машины, устанавливали, как он утверждал, правдивость или лживость показаний, даваемых преступниками на предварительном следствии. Метод д-ра Келлей получил в Соединенных Штатах широкое распространение и применяется ныне не только по отношению к преступникам, но и к некоторым другим категориям лиц, например, к кандидатам на особо секретную службу.

Во время Нюренбергского процесса д-р Келлей был начальником т. н. психиатров, которые подвергали заключенных в Нюренбергской тюрьме “главных военных преступников” непрерывным и часто весьма странным допросам, описанным в воспоминаниях оправданного в Нюренберге бывшего германского канцлера фон Гиппена.

В январе 1947 года д-р Келлей издал на английском языке книгу, названную им “22 камеры в Нюренберге”.

Одним из заключенных, которого д-р Келлей лично допрашивал, был Геринг, покончивший, как известно, жизнь самоубийством в тюрьме, до объявления предстоявшего ему смертного приговора. Как ныне, в связи с самоубийством д-ра Келлей, установлено, после смерти Геринга на его трупе было найдено несколько герметически закупоренных капсюль, содержащих цианистый калий. Одну из этих капсюль д-р Келлей взял “на память”, привез с собой в Калифорнию и держал в своей лаборатории. Именно эта капсюль, принадлежавшая прежде Герингу, и послужила ему орудием самоубийства.

Государя Николая II. В воспоминаниях флигель-адъютанта Императора полковника Мордвинова, в том же журнале “Русская Летопись” мы читаем следующее:

“Однажды граф Фредерик спросил Государя, что же такое представляет собою Распутин, о котором все так много говорят? Государь, — рассказывал сам Фредерик, — ответил мне совершенно спокойно и просто: “Действительно, слишком уж много и, по обыкновению, много лишнего говорят, как и о всяком, кто не из обычной среды принимается изредка нами. Это только простой русский человек, очень религиозный и верующий... Императрице он нравится своей искренностью; Она верит в его преданность и в силу его молитв за нашу семью и Алексея... Но ведь это наше совершенно частное дело... удивительно, как люди любят вмешиваться во все то, что их совсем не касается.. кому он мешает”? (подчеркнуто мною Н. П.).

Вот самая простая и естественная правда: отношения к Распутину были совершенно частным делом Императора и Императрицы, которое никого не касалось, и находить в этих отношениях “или в результатах этих отношений какую-то грязь, заражавшую духовную атмосферу России и вредившую ее национальным интересам, могут только ЛЮБИТЕЛИ ГРЯЗНОГО БЕЛЬЯ, кото-

рые стремятся, для оправдания своего кайнова дела в дни Февраля, найти это грязное белье там, где его не было, чтобы иметь право лягать своим ослиным копытом поверженного льва.

— Но позвольте! — возопят г. г. Ольтины, — отношения Царской Семьи к Распутину не могут почитаться ее частным делом! Он вмешивался в дела правления! Он смещал и назначал министров! Он давал советы в области военных операций! Значит, он влиял на судьбы всей России! Значит, это и наше дело, дело пострадавших от этого его вмешательства!

Хорошо! Обратимся теперь к вопросу об этом “влиянии” и об этом “вмешательстве”. Но обратимся не к “городским сплетням”, которыми оперировал Пуришкевич и которые сеяли тогдашние г. г. Ольтины в их слепой вражде к Монархии, но к документам и к неопровергнутым данным.

Недавно Н. Кусаков писал в “Нашей Стране”, что тот, кто в области исторических исследований не читал книги С. С. Ольденбурга “Царствование Императора Николая II”, не читал ничего. Я допускаю, что некоторые русские эмигранты, по независящим от них обстоятельствам, этой капитальной и исключительно серьезной и добросовестной книги еще не читали. Но если ее не читал профессиональный политический журналист, берущий на себя смелость поучать нас тому, что “объективный анализ прошлого необходим для правильного понимания настоящего и путей будущего”, то его нельзя называть иначе, как политическим невеждой. Из всех писаний г. Ольтина определенно видно, что этой книги он не читал. А потому, принося извинения тем, кто ее читал, мы принуждены прощтировать г. Ольтину и тем его читателям, кто, с его слов, поверят “объективным” и “авторитетным” разглядыванием Пуришкевича о “влиянии” Распутина, те пассажи из этого подлинно исторического труда С. С. Ольденбурга, которые дают ясное представление об этом “влиянии”. Вот что пишет Ольденбург:

“Тщательно подготовленная враждебными Государю кругами еще в 1911–1912 г. “распутинская легенда”, как известно, приписывала Распутину огромное закулисное влияние на государственные дела, на “смену направлений и даже смену лиц”, выражаясь словами Гучкова, одного из главных творцов этой легенды (если не главного). С этого времени в известных кругах вошло в обычай приписывать влиянию Распутина все “непопулярные” увольнения и назначения, все неугодные “обществу” действия власти. Эта пропаганда, которая велась умело и упорно, находила немало легковерных слушателей; от упорного повторения, распутинская легенда понемногу приобрела в умах многих характер некоего “общепризнанного факта”.

“Могло случиться, что эта легенда так бы и осталась недоказанной, но и не опровергнутой. Те, кто уверовал в нее, передавали свою веру другим и ни за что не хотели признать, что на самом деле они жестоко заблуждались. Но переписка Государя и Государыни, опубликованная советской властью, дает возможность документально установить, насколько неверно было представлено о властном влиянии Распутина на ход государственных дел. Эти письма показывают с очевидностью, что, если Государыня действительно верила Распупину, как “Божьюм чловеку”, и готова была следовать его указаниям, Государь совершенно с этими указаниями не считался. Представление о политическом влиянии Распутина было поэто му легендой — вредной легендой. Она вносила смуту в умы, сбивала с толку людей правых взглядов”.

И Ольденбург приводит нам те “советы”, которые Распупин передавал через Государыню:

“Распупин (6. IV. 1915) не советует Государю ехать в Галицию до окончания войны: поездка состоялась”.

“Распупин (15. VI. 1915) не советует созывать Гос. Думу: Дума созывается”.

“Р. советует (15. XI. 1915) “нанять наступление около Риги”. Нечего и говорить, что никакого наступления не происходит”.

“Р. (15 и 29 XI. 1915), наоборот, убеждает созвать Г. Думу: “теперь все желают работать, нужно ока-

Михаил Бойков

ВЗГЛЯНЕМ ПРАВДЕ В ЛИЦО

Впервые за четыре года моего сотрудничества в “Нашей Стране” я принужден ответить на статью одного из ее сотрудников. Не могу не ответить. В № 416 “Нашей Страны” от 9 января с. г. напечатана статья Капит. Д. “Вокруг политики”. В ней, между прочим, написано следующее:

“Мы страдаем большим недостатком — боимся взглянуть правде в лицо. И если кто-нибудь скажет, что русский народ сравнительно легко принял коммунистическое правительство, то, в лучшем случае, редактор вычеркнет это, в худшем — на автора такой мысли обрушится со всех сторон гром и молния. Попробуем спокойно разобраться в этом”.

Далее автор стремится внушить читателям, что русский народ принял коммунизм сравнительно легко, не поддержал Белой борьбы и “восстаний — Кронштадтского, Тамбовского и др.”, что “сорок тысяч офицеров, бывших в районе Москвы в октябре 1917 г., без особой душевной ломки пошли на службу Третьему Интернационалу и поступили в Красную армию”, а на Украине, еще не занятой большевиками, сотни офицеров (по словам Вересаева) служили лакеями “во всех кабаках, ресторанах и шантанах больших городов...” “в то время, когда на берегах Кубани и Дона, кучка детей во главе с ген. Корниловым истекала кровью в неравной борьбе, защищая честь и достоинство России”. Нарисовав эту предельно мрачную картину, автор делает вывод:

“При соотношении сил, когда с одной стороны — буквально горсть героев, без тыла, без оружия, без снабжения, без денег и, с другой стороны, 170-миллионное взбаламученное русское море, победа не могла оказаться на стороне Белой армии..”

Не собираясь обрушивать на Капит. Д. гром и молнии, я хочу только, вместе с читателями “Нашей Страны”, “взглянуть правде в лицо” и “спокойно разобраться в этом”.

Как известно, в первые годы революции советское правительство опиралось не на русский народ, а на сброд не русского происхождения. Не желая вадевать чьи бы то ни было национальные чувства, я от перечисления составных частей этого сброва воздерживаюсь.

Для борьбы против в с е х противников советской власти Ленин и Дзержинский, 20 декабря 1917 г., создали Чека. Количество штатных и внештатных сотрудников НКВД, включая специальные войска, к ноябрю 1937 г., по словам Ежова, достигло 3.500.000 человек.

зять им немного доверия”. — Созыв Думы откладывается на февраль”.

“Р. умоляет (12. XII. 16) “остановить бесполезное кровопролитие” — атаки на Ковельском направлении, в этом он сходился с весьма широкими кругами, включая деятелей “блока”; на военных операциях эти “мольбы”, опять таки, не отразились никак”.

“Р. “предлагает” в министры финансов гр. Татищева (19. XII. 15), в военные министры — ген. Иванова (29. I. 16), в министры путей сообщения — инж. Валуева (10. XI. 16); Государь просто и гнорирует эти “предложения”. Он даже не отвечает на них Государыне. Ген. Иванов, кстати, около того же времени, у в о л ь н я е т с я с должности командующего юго-западным фронтом”.

“Р. просит: не назначать Самарина (16. VI. 15); не назначать Макарова (23. У. 16). Такое же игнорирование со стороны Государя”.

“Р. предлагает в товарищи министра к Протопопову кн. Оболенского и “недолюбливает” Курлова; фактически назначается именно Курлов”.

“Все эти “советы” Государь отвергает молчаливо, не желая задевать чувства Государыни. Иногда у него, однако, прорывается и некоторое раздражение. “Мнение нашего Друга о людях бывает иногда очень странными, как Ты сама это знаешь” (9. XI. 16). “Пожалуйста, не примешивай сюда нашего Друга”.

На территории СССР с 1917 по 1957 год было 52 известных мне антисоветских восстания. Если Капит. Д. пожелает, я могу их перечислить в с. с. Советская власть потопила эти восстания в морях народной крови.

Ни одной армии без изменников, дезертиров и трусов среди офицерства пока еще не было. Ставить на первое место в этом отношении Россию нет никаких оснований. По данным “Мирового обозрения” (№ 4 за июнь 1957 г.) большевики казнили и замучили 740.000 офицеров царской и белых армий и бывших государственных чиновников с 1917 по 1923 год. В большинстве эти жертвы были теми, кто не захотел служить коммунизму.

Население занимаемых в 1941 году германской армией русских городов и деревень встречало ее с цветами и хлебом-солью. И не вина этого населения если два года спустя “освободителей”, оказавшихся завоевателями, пришлось провожать всем, что под руки попадалось.

К концу 1944 года количество заявлений в Русскую Освободительную Армию, возглавляемую генералом Владиславом, перевысило два миллиона.

По сообщению № 4 “Мирового обозрения” за 1957 г., уезжавшему из Москвы Чарльзу Болену, посланнику САСШ, Никита Хрущев заявил:

— Здесь, в Советском Союзе, коммунистическая партия составляет меньшинство, в то время, как большинство нации составляет оппозицию. Тем не менее, партия и нация нашли способ мирного сосуществования.

Цена этого “сосуществования” страшная. Коммунизм обошелся народам России с 1917 по 1957 год в 79 миллионов жертв. Из них более 40 миллионов погибло в тюрьмах, концлагерях и ссылках.

Вряд ли все эти факты свидетельствуют о том, что “русский народ сравнительно легко принял коммунистическое правительство”.

Изображать Белую борьбу в виде “буквально горстки героев” и этим объяснять ее неудачу — значит несколько вольно обращаться с историей Гражданской войны в России. Тем более, что живы еще многие воины белых армий. Армий, а не “горстки”. Их побоища в гражданской войне вызваны рядом причин, из которых главные две: белые армии не привлекли, — и даже не пытались привлечь, — на свою сторону симпатии народа, а их вожди были больны (так же, как и теперешние эмигранты) застарелой российской болезнью, начавшейся еще во времена удельных княжеств, т. е. междуусобицей.

Эти примеры, взятые из переписки за какие-нибудь два года, показывают, до какой степени нелепы утверждения о “царстве Распутина”.

Но не только у Ольденбурга мы находим подтверждение полной необоснованности, а вернее, лжи всех подобных утверждений. В упомянутых уже записках полковника Мордвинова мы находим подтверждение того факта, что Государыня в письмах к Государю жалуется на то, что: “Как часто мы не обращаем внимания на его (Распутина) слова”!.. “Все делается против его желания”.. “Его очень опечалило, что не спрашивают его мнения”.. и т. п. О каком же “влиянии” можно при таких условиях говорить?

“Сам Распупин, — пишет Мордвинов, — как видно, напр., из его случайного характерного разговора с французским послом Палеологом, свидетельствует, что его влияние в делах управления равно нулю, и он просит постороннего иностранца, Палеолога, укрепить Государя во мнении о полезности одной из мер, т. к. сам лично это сделать бессилен”.

Интересно отметить, что этот “властный временщик” даже и при Дворе был очень редко, о чем пишет тот же Мордвинов:

“Командир Собственного ЕИВ полка, ген. Ресин, без ведома которого ни одно лицо не могло проникнуть во дворец, в декабре 1916 г. мне дружески говорил, что мог бы дать честное слово, что со временем вступления его в должность, кажется в

Русскому народу и русскому офицерству Капит. Д. противопоставляет народ и офицерство немецкое:

“В Германской армии были и плохие и хорошие генералы, но, насколько я знаю историю немецкой армии, генералов изменников там не было ни в Первой, ни во Второй войне”.

А фельдмаршал Паулюс и его штаб, перешедшие на службу к советской власти, это кто же такие? Может быть, немецкие национальные герои?

Что же касается некоторых офицеров, сменивших мундир на фрак лакея после поражений на поле брани, то подобные случаи бывали не только в России, но и в других странах. Разве в 1945–46 г. немецкие офицеры не работали в берлинских и мюнхенских ресторанах? И разве в ресторанах иочных барах Нью-Йорка теперь не работает ни один ветеран Корейской войны? Однако, количеством лакеев, вышедших из среды офицерства, определять достоинства и недостатки той или иной армии было бы не весьма справедливо.

Первую половину своей статьи Капит. Д. заканчивает так:

“Повидимому, немецкий народ сделан из другого теста. Германия два раза разбитая, разгромленная, разрушенная до основания, лишенная всех колоний и Восточной половины государства, все таки не восприняла коммунизма, который ей двенадцать лет вбивают в глотку не только враги, но и союзники”.

Ну, а было ли в Германии что-либо кроме Белой борьбы против коммунизма? Какие восстания, кроме Берлинского, там были? Слышишь ли там что-нибудь о Германской освободительной армии? И что станет с Германией, если ей будут “вбивать в глотку” коммунизм не двенадцать, а сорок лет, если ей, — не дай Бог! — придется перенести такие коммунистические прелести, как сплошная советизация, колхозы, раскулачивание, концлагери, стахановщина, насилиственная депатриация и прочее?

Воспринять коммунизм не может и не сможет ни один народ в мире. Причина этого проста: коммунизм — противостоящее явление, противное натуре человеческой. Поэтому можно говорить не о восприятии его отдельными народами, а о степени их сопротивляемости ему.

Да, немецкий народ сделан из другого теста. Русское “тесто” замешано кручено. Поэтому все попытки коммунистических пекарей выпечь из него “советский крендель” за сорок лет успехом не увенчались, хотя и “пошла на топливо” треть населения страны.

К такому выводу придет каждый, кто взглянет в лицо в с. с. правде, а не только половине ее.

Михаил Бойков

течение семи месяцев, нога Распутина не бывала в Александровском Дворце. По словам наставника Наследника, Жильяра, жившего во Дворце, и лейб-медика Е. С. Боткина, бывавшего там ежедневно, они на протяжении нескольких лет встретили его всего по одному разу”.

“О нем, о котором все так много кричали, я совершенно не знал. Я ни разу не встречал его ни во дворце, ни во время прогулок в Дворцовом парке, и ни разу не слышал о нем ни малейшего намека ни от Их Величеств, ни от Наследника, ни от Великих Князей, с которыми я был связан самой искренней и откровенной дружбой. Я не видел его ни на одной из фотографий, снятых собственноручно членами Царской Семьи и очень подробно шаг за шагом, обрисовывающих ее домашнюю жизнь. Уже одно это обстоятельство показывает, насколько утверждения всех, что “Р. дневал и ночевал во Дворце” и “был главной фигурой в Их интимной жизни, без которой они не могли обойтись”, является столь же далеким от истины, как и фантастические легенды, связанные с именем и влиянием этого человека. Многие, настаивая на влиянии Распутина, любят ссылаясь на увольнение и опалу, постигавшие министров, пытавшихся раскрыть Государю глаза на пристекающий отсюда вред или осмеливавшихся не исполнить разных просьб людей, находившихся под его покровительством. Последнее об-

стоятельство ни разу не подтвердилось действительностью”.

“Я вспоминаю, наоборот, два случая из служебной жизни министра народного просвещения графа Игнатьева, рассказанных мне им самим, как он в резкой форме отклонил просьбу лица, явившегося к нему на прием с запиской от Р., а в другой раз — уволил от службы значительного чиновника, принадлежавшего к числу лиц, окружавших Распутина. Оба случая отнюдь не отразились на служебной карьере гр. Игнатьева и, наоборот, насколько я знаю, Государь непосредственно вслед за тем настойчиво просил его оставаться на службе, когда граф обращался к Его Величеству с просьбой об увольнении. Известные мне случаи: один с лейб-медиком Боткиным, отказавшимся, несмотря на желание Ее Величества, принять больного Распутина у себя на дому и продолжавшего сохранять неизменное расположение Их Величеств. Другой — с врачом Церкосельского лазарета, княжной Гедройц, попросившей Распутина, пришедшего навестить больную Вырубову, покинуть госпиталь и тем не менее продолжавшего сохранять свою должность и пользоваться вниманием Императрицы. Эти случаи подтверждают всю неосновательность вздорных слухов, возникших по подобным поводам”.

И не характерен ли в этом отношении вопрос министра Двора, обращенный к Государю, о том, что такое представляет, собственно, собою Распутин? Как мог министр Двора не знать, что “старец” был чуть ли не главою государства, в чем убеждены до сих пор г. г. Ольтины, высказывая это в тех своих творениях, которые умный иностранец, Жильяр называл “сборником нелепостей и лжи, самой низкопробной литературой, опирающейся на самую недостойную клевету”.

Если бы господа, имеющие смелость претендовать на роль политических журналистов, понимали, что эта функция обязывает их и к самому элементарному знанию человеческой психологии, то они увидели бы, что в этом отношении гораздо глубже их в своих суждениях оказался обыкновенный полковник того времени, Мордвинов, который пишет:

“Я не могу себе представить, чтобы образованный, глубоко культурный, начитанный исторически человек, и, притом, человек с преемственным государственным опытом, с беспредельно развитым чувством долга и личной ответственности, каким являлся Государь, мог подпасть под влияние и оказаться руководимым не в частной жизни только, а в государственном управлении, другим человеком, совершенно лишенным даже зачатков тех качеств, которые необходимы для государственного сотрудничества. Это явилось тем более невероятным, что основные черты характера Государя не давали этой возможности никому. Ни один из государственных деятелей, ни до Распутина, ни после него, не мог утверждать, что кто-либо из них пользовался исключительным, всеобъемлющим влиянием. Каким бы сильным характером ни отличались эти деятели или даже частные лица всех оттенков, неизменно приходилось от каждого из них слышать, или читать в их записках, что их влияние у Государя обыкновенно бывало ничтожным”.

Совершенней ложью является утверждение Пуришкевича о том, что он “с чувством глубочайшей горечи наблюдал день ото дня упадок обаяния царского имени в войсковых частях, и увы! не только среди офицерской, но и в

толще солдатской среды, и причина этому одна — Григорий Распутин”.

Зимние месяцы 1916-17 г. я провел в Царском Селе и в Гатчине на формировании артиллерийских дивизионов. Нас было там несколько сотен молодых и средних лет офицеров. Никогда ни между нами, ни в наших разговорах с солдатами (которые часто задавали вопросы о войне, о фронте и т. п.) не было речи ни о Царской Семье, ни о Распутине, ни тем более, о какой-либо “измене при Дворе” и т. п. За два месяца до революции я уехал на фронт. Там было то же самое, и, как пишет П. Н. Краснов в своей статье “Памяти Российской Императорской Армии” (Журнал “Русская Летопись”), в это время “на позициях продолжалась трудовая жизнь, в тылу работали полковые учебные команды, и настроение повсюду было прекрасное. Не было и намека на какой-либо протест или неудовольствие. Пришло известие об убийстве в Петербурге Распутина и прошло незамеченным. На позициях было тихо. Наступил праздник Рождества Христова. 6-го января при резервных полках служили молебен с водосвятением. На нем были знамена от всех полков дивизии, после молебна был парад. По обычаю была провозглашена здравница за Державного Вождя Русской Армии, играли гимн и по сосновому лесу перекатывалось отдаваемое эхом ликующее “ура”. И был с нами Бог, и был Царь, и была Родина-Россия. Счастливы были поэтому лица, беззаботен смех и сильна уверенность в победе”.

Кто может отрицать тот факт, что накануне Февральского переворота наша Армия была вооружена до зубов, в изобилии снабжена всем необходимым и спокойно, в сознании своей мощи, готовилась к грандиозному наступлению, которое, принимая во внимание уже почти полное к тому времени истощение врага, должно было закончиться грандиозной и блестящей победой? Но именно эта победа была нежеланна единомышленникам г. Ольтина: они отлично понимали, что эта победа сделает на сотни лет незыблевой нашу Монархию, к свержению которой они так страстно стремились. И они сорвали эту победу!

Еще интереснее свидетельство полк. Мордвинова о настроениях тех самых петроградских запасных полков, которые, под влиянием худших в их среде элементов и при наличии несомненного подкупа немецкими деньгами (Ген. Краснов говорит о том, что в Семёновском зап. полку, в первый день бунта,вольноопределяющийся Линде раздавал солдатам новенькие 25-рублевые бумажки), вышли на улицу.

А вот, что было всего за несколько месяцев до Февраля:

“До сих пор, — пишет Мордвинов, — я вспоминаю с волнующим чувством последний Высочайший смотр запасных гвардейских и армейских частей на Марсовом Поле в Петрограде. До сих пор я слышу эти, никогда ранее с таким воодушевлением, с такой силой, с таким громом не раздававшиеся на приветствие Государя ответные клики и “ура”. Он ехал, как обычно, медленно и спокойно по фронту, как всегда пытливо, с любовью всматриваясь в солдатские лица, ласково и доверчиво улыбаясь на их столь искренний порыв. Императрица и Наследник следовали за Ним. Я видел, что и на них устремлялись не одни только любопытные взоры, что и их провожали те же громкие, неподгретые приказом начальства клики, то же искреннее воодушевление”.

Так же интересно свидетельство беспристрастного иностранного наблюдателя о настроениях петроградских рабочих, которое проявилось 18/31 июня 1916 г., когда Государь, в сопровождении дипломатического консула, присутствовал на Галерной гавани при церемонии спуска бронированного крейсера “Бородино”.

“По окончании церемонии, — пишет Палеолог, — мы посетили мастерские. Государя всюду приветствуют. По временам он останавливается, чтобы поговорить с рабочими и с улыбкой пожимает им руки. Когда он продолжает свой обход, приветствия утвиваются... А еще вчера мне говорили о тревожном революционном возбуждении в этих самых мастерских”.

Не с полным ли спокойствием и с полной готовностью выполнить свои

долг грузились в вагоны те строевые части, которые должны были подавить петроградский бунт? Можно ли сомневаться, что, если бы во главе их стояли энергичные генералы, они несколькими залпами разогнали бы бунтовщиков и перевешали бы на фонарных столбах жалких “вождей” жалкого Февраля? А когда г. г. Ольтины радовались своей победе над ненавистным им Самодержавием, два умных иностранца оказались гораздо более проницательными и в оценке значения этого Самодержавия для Русского народа, и в определении его, как духовного стержня для Армии.

Один из них, убежденный распубликанец, французский посол Палеолог, еще до революции пишет:

“Уничтожение Самодержавия, вероятно, откроет бесконечную эру смут, подобно той, какая последовала после смерти Иоанна Грозного, так как Самодержавие не только официальная форма русского образа правления, но вместе с тем основание, леса и структура всего русского строя. Самодержавие создало историческую индивидуальность России и ее поддерживало. Вся коллективная жизнь русского народа слилась с Самодержавием. Вне Самодержавия нет ничего. Если Самодержавие рухнет, будьте уверены, что оно повлечет за собою и всю храмину России. Самодержавие в настоящее время является наивысшим выражением национальности России и ее наибольшей силой”.

А другой, — английский посол Бьюкенен записывает уже в мае 1917 года:

“Нынешний русский солдат не понимает, ради чего и ради кого он воюет. Прежде он был готов отдать жизнь за Царя, олицетворявшего в его глазах Россию, но теперь, когда Царя нет, Россия, за пределами его деревни, ничего для него не представляет”.

Насколько лучше, чем наши доморощенные либералы, понимали эти иностранцы духовные основы Российской государственности и привязанность к ним широчайших русских масс! А эти жалкие доктринеры, актеры провалившихся Февральских подмостков, до сих пор уныло талдычат об ужасах бюрократического режима! Каким образом, если он “сковывал живые и здоровые силы страны”, Россия могла накануне войны прогрессировать гигантскими шагами и в области материального развития, и в области духовных достижений (ликвидация безграмотности к 1922 году)? Ах, этот режим “не допускал эти живые силы к активному участию в управлении страной”! Но вот, после Февраля те, кто облыжно причислял себя к этим силам и претендовал дать стране победу и невиданное благосостояние, пришли к этому управлению! Ну, и что же они дали стране? В чем проявилась их государственная мудрость, их организаторские способности? В развале армии, в всеобщем хаосе, в “керенках”, в позорной сдаче власти большевикам?

Но если все рассказы о “влиянии” Распутина на дела государственного управления оказались, по словам такого серьезного историка, как Ольденбург, легендой, то отнюдь не легендой оказываются вредоносные с точки зрения национальных интересов данных стран и порою даже фатальные закулисные влияния на их внутреннюю и внешнюю политику при наличии в этих странах столиц дорогих сердцу г. г. Ольтиных республиканских и конституционно-монархических режимов. В самом деле, было ли в Императорской России что-либо подобное скандалу Ставицкого, чуть было не вызвавшего революцию во Франции? Под чьим могущественным влиянием на политику архибактериатических Соед. Штатов был передан и продан коммунистам национальный Китай? Каковы были те “оккультные” силы, под влиянием которых был устранен со своего поста блестящий полководец и человек государственного ума Мак-Артур как раз в тот момент, когда он намеревался нанести смертоносный удар мировому коммунизму в Азии? Гарантировал ли этот же республиканский режим Америку от присутствия при ее президенте таких политических проходимцев и явных советских агентов как Алжер Хисс? Не ложатся ли позорным пятном на столы “образцовый” с точки зрения наших любителей политических пиджаков с

чужого плеча английский конституционно-монархический режим такие факты, как выдача на муки и смерть честных солдат Власовской Армии и продиктованная бедной королеве стоящей у власти партией необходимость принимать у себя во дворце международных преступников и убийц и подавать им руку? Пусть скажут честно наши “либералы”, возможны ли были такие явления в Царской России при таком Государе-дженеральмене, как Император Николай II и все его Царственные Предки? В сравнении с такими позорными и дорогой ценой оплачиваемыми целями нациями фактами (сколько уже заплатила и сколько еще заплатит Америка за политику Рузельта, ведущуюся под влиянием подлинно темных сил!) разговоры о “влиянии Распутина” свидетельствуют только об отсутствии самой элементарной политической и гражданской честности у жалких последней тех моск, которые лаяли из своих подпольных подворотен на императорского слона.

Г. г. Ольтины имеют еще преступную смелость проливать крокодиловы слезы о погибшей Царской Семье! Но пусть скажут они, проповедующие строгое правовое государство, какое право их единомышленники Временного Правительства имели держать в заключении Царя и Царицу, после того, как комиссия Муравьев установила их полную невиновность в их предполагавшихся “преступлениях”, в предательстве интересов Нации и т. п.? Почему после этого эти поборники права и свободы немедленно не освободили Царственных узников, а вместо этого перевезли их в далекую ссылку, чем и уготовали их мученическую смерть? А потому, прежде чем упрекать императорский режим в том, что он “не воспитал народ в уважении к принципам права и свободы”, необходимо иметь это уважение в самих себе и не томить неповинных людей в тюрьме, а после этого лопотать там еще что-то о “тотализме” и “реакционности”. Не может быть худшей реакционности, как стремление вернуть свой народ вот к этим самым принципам Февраля, к “нетленным ценностям”, которые, кроме крови и грязи, русскому народу ничего не принесли.

Но г. г. Ольтины надо оправдать преступление жалких паяцов Февраля, проявивших в сто раз больший “калейдоскоп бездарности”, чем тот, о котором пишет Пуришкевич, говоря о правительстве царском. А для этого оправдания им нужно изобрести, создать и перемывать несуществовавшее грязное белье Монархии. Это грязное белье и создали в нужное время Гучков и его присные. А его перемывание продолжают г. г. Ольтины, для чего вытаскивают на свет Божий совершенно лживые и клеветнические — но для них “объективные” и “авторитетные” — суждения таких пустозвонных “монархистов”, каким был Пуришкевич.

Как мудра, как права была Мученица Государыня, когда еще задолго до революции писала в своих письмах Государю, что всех этих Гучковых Мильковых и Поливановых нужно было сослать в Сибирь! К ним нужно было бы присоединить и Пуришкевича — ему не пришло бы обливать Ее грязью в первые же дни торжества красной гряпки, ибо, без предательской и клеветнической работы этих “печальников” о своем народе война закончилась бы победоносно под нашим славным трехцветным флагом и под Императорским Двуглавым Орлом. И г. г. Ольтину не пришло бы продолжать жалкое дело профессиоанального работника в этой грязной прачечной, брызгами которой он стремится еще до сих пор загрязнить светлую память Тех Мучеников, Которые думали прежде всего о баге своего народа и жизнь свою отдали за него.

Н. Потоцкий

ЖЕЛАЮ ПРИОБРЕСТИ СЛЕДУЮЩИЕ КНИГИ:

1. Себастьян Княпп. Мое водолечение (на русском языке)
2. Н. Бердяев. Смысл истории. Изд. 1923 года
3. Русский календарь по 1914 год. Изд. Суворина
4. В. Иванов. От Петра I до наших дней.

Предложения с указанием стоимости книги прошу направлять в Редакцию газеты “НАША СТРАНА”

ВЫХОДИТ ИЗ ПЕЧАТИ И ПОСТУПАЕТ В ПРОДАЖУ НОВАЯ КНИГА ИЗДАТЕЛЬСТВА “НАША СТРАНА”

Библиотека “Наша Страна” Третья серия. Выпуск 3-й

Лидия Норд из БЛОКОНОТА СОВЕТОКОЙ ЖУРНАЛИСТИКИ

Цена Ам. \$ 1.50
В Аргентине — 30 песо

